

行走大幕山

冬日的早晨，一轮朝阳在重峦叠嶂的山间升腾。当我们远离了城市，抵达位于咸宁相对偏僻的田野森林——大幕山，身心便与大自然贴近，与太阳耀眼的光芒相融，温暖而清爽。

我第一次行走大幕山，就是在这样的冬日。车缓慢地绕山而行。车窗外，有斑斓的枫叶，火红一样在寂寞深山处燃烧，银杏叶的明黄，松针的青翠……阳光在枝叶间流淌，大幕山展现出色彩绚丽的画面，又让人感到宠辱不惊的禅意。文友惊喜地指给我看，好美的树啊。我看到窗外一闪而过两棵枫树，一棵红了半边，另一棵还青翠着呢，压根不知秋天已过，真所谓半边瑟瑟半边红。

初冬时节，褪去了夏的烦躁，秋的落寞。冬日的暖阳带给人舒适与熨帖，让我无比的放松。此时的天空蔚蓝，飘散着几朵白云。当大巴车一路前行，沿蜿蜒而上的公路盘旋至目的地。我站在大幕山的山巅，放眼数十公里的山川延绵起伏，山势巍峨挺拔，山下峭壁万仞，沟深谷幽，非常壮观。

山顶上，有一排排耸立着的风力发电机。这些叶片在山顶的风速下开始旋转。叶片受到空气动力的作用，开始旋转并驱动发电机产生清洁绿色的能源。我站在高高

的塔楼上，极目远眺，有清风在耳边吹，让人感到无比的惬意。我想到了人世间万物，都由心生。但我仍然不知道，我有没有到达人生的第三重境界：看山依然是山，看水依然是水。站在仁慈的大山面前开悟，去领略和感受山水与自然的美好。眼前的一花一草，一枝一叶总关情。行走其间，把根扎入大山深处，我试图打开与大幕山沟通的心灵之门。

我们向着大幕山樱花谷前行，想必每年春天的时候，这里定是樱花灿烂，游人如织。然而这样的时节，居然还有鲜红诱人的野草莓串地挂在树丛中，尝一下，也能感到一丝干涩过后的清甜。这让我不禁想起了儿时，老父亲总会在农忙后给我摘一串串的野草莓，这给单调的童年平添了许多美好的回忆。

听随行的文友聊着大幕山古老的传说：太母山、天池洗砚、黄鹤楼……记载着大革命时期光荣印迹的大幕三杰、红军医院、红军洞、红军墓等。留存着现代创业者足迹的柳泉林海、幽谷竹楼、大幕松涛等。据说有大自然造就的奇景：虎旗佛洞、虎旗福泉、羚羊化石洞等。还有悠久的历史文化古迹：太母墓、灵泉寺、慈湖禅钟、则天皇帝赐封墓碑

等，让我对大幕山油然而生亲切感。

登临高山，再观瀑布，你会觉得不可思议，尤其是在这样一个万物萧瑟的冬日。寻幽向来为古人所求，瀑布亦非寻常日子可观。我弓着腰，手持着当地热心老村民为我们砍的木棍，一步一步向着山林深处的瀑布走去，时刻要防止脚下打滑，以免跌入陡峭的山岩下。只有踩实脚下松软的土地，并腾出右手抓牢两旁的树干，心无旁骛，才能在密密的林子里向下挪动。

谁也不敢怠慢脚下的土地，我和文友们互相鼓励，坚定信念要翻越这座山。我们在丛林中穿行，荆棘密布，杂草丛生，根本没有一条可以走的路。对我们而言，也是一种考验。前行的人已经到达，我们也鼓足勇气寻着瀑布声向前艰难迈进。隐约听见清脆的水声流响，疑是不远了。行至密林深处，但见一泓清流自山顶倒挂下去，便成了一处飞瀑。曲折的，自从林间与山石间泻下来，潺潺地流动着，那流泉绝对是纤尘不染、清亮透明。

白色的水花在山涧欢快地流动，水温润而清亮。一块大石头上，长满厚实的青苔，十分惹人喜爱。大家开心地在拍照，那一刻，我呼吸着清新的空气，感到浑身神清气爽。行走大幕山，让我获得心灵上的滋养。



景渗入城市和乡村每一寸肌理里，都种植在每个人的心中。春游万亩竹海，夏享九宫清凉，秋赏金桂飘香，冬沐温泉沸波。映入我们眼前的是蓝天、碧水、青山、净土、竹翠、桂香、洞奇、泉温；装入心中的是一片绿海，是一座山水交融、四季飘香的生态之城。那一座座荒山染绿，那一群群飞鸟依林，那一条条河流变清，那一贯贯鱼翔浅底入画来，扮靓着9861平方公里的颜值。在全国旅游标准化示范城市的金牌下，还规划建设了潜山森林公园、青山公园、淦河公园带、十六潭公园等综合性公园，城市颜值不断提升，人城境业和谐统一的大美咸宁正在形成。

你的家风，我们传承。在这片热土，地灵人杰，风流人物，层出不穷，靠的是家风。家风正，民风淳，国风清。“万国咸宁”就是我们的家风，是全世界都达到和谐平安的状态；家风大处即国风，我们继往开来，发扬光大，代代相传。你养育了风流人物，风流人物也知恩图报，反哺咸宁，报效咸宁，使热土热火朝天，奋发图强，生生不息，大展宏图。

■刘宇轩(赤壁)

朋友，你可曾听说过“万里茶道”——羊楼洞，那就是我的家乡，是赤壁最负盛名的游览胜地之一；朋友，你可曾知道远销俄罗斯的赤壁青砖茶，这茶也是我们家乡的特产，而且现在已经走进了人民大会堂，成为我们赤壁市一张靓丽的名片。

羊楼洞位于赤壁市西南，是一座古老的茶镇，来到羊楼洞，目之所及，群山怀抱中，宽阔的柏油路四通八达，青砖黛瓦，古色古香的民居和现代化的楼房、别墅交相辉映，一条清澈的溪流漫过跌宕起伏的青石，环绕古镇潺潺地流向远方。

如今的羊楼洞因为茶闻名于世，家乡的人也因为茶过上了幸福美好的日子。青砖茶以它独特的工艺和品位深受消费者的青睐，羊楼洞也因此成为赤壁市的旅游胜地，青砖茶再一次从我的家乡羊楼洞，从古老的万里茶道的源头走向全中国，走向全世界。

离开羊楼洞已是黄昏，站在街头，人影绰绰，灯光璀璨，茶香袅袅，其实，我爱上故乡，不仅仅是这古街，这夜景，更是因为这里有久远、清香的砖茶和勤劳智慧的羊楼洞人。

我的兄弟们

■刘伟(温泉)

冬夜，远空清冷。旷野，铁塔挺拔，长练轻曼。礼花，流星般划破黑幕，在夜的尽头怒放，五彩斑斓，溢满静空。与鞭炮齐鸣的是人的欢呼，流光倒映出建设者最美的笑容。

赤壁500千伏变电站配套220千伏送出工程赤铜线送电成功，是建设者的盛典。人群中，我与众兄弟一起见证了这幸福的时刻，分享着成功的喜悦。

路边小摊，炭火吊锅。虽差点绿蚁红泥的意思，但众人乱哄哄一围，气氛顿时起来。

菜未上，酒已满。年轻人到哪都冷不了场，侃山打趣，嬉笑怒骂，七嘴八舌，话题自然就扯到了当下的工程。任务的艰巨，安全的压力，协调的委屈，现场的辛苦，家庭的付出，大家纷纷发牢骚、倒苦水，我静静地听着，并不想打断他们。

赤壁500千伏变电站是咸宁市第二座500千伏变电站，它的落地，标志着咸宁市社会经济发展进入双引擎时代。作为承建方，责任重大，全公司紧急动员，作为代理业主的项目管理中心，更是全员都上，党员干部带头冲锋，取消节假日，五加二，白加黑，卯足了劲，就是冲着奋战一百天而去。让我自豪的是，没有一个兄弟掉链子。

“知足吧，看看塔上作业的工人兄弟，且不说冷不冷，光站在那上面就让人晕。咱就跑跑腿，动动嘴，够安逸了！”说话的是陈德秋，孝感云梦人，网名就叫追云逐梦，绝对高大上。原始学历本不高，但奈何人家是逐梦少年，一声不吭地拿下一级建造师、咨询师和高级工程师的本子，在公司强手如云的生产口杀出重围，被聘为主任工程师。初来时棱角分明，不善社交，两年工程下来，硬是跟村镇干部建立了同志加兄弟的革命友谊。挂帅此次工程业主项目经理，以敢说敢管闻名，却鲜有人背后说他的不是。

“那倒是，赤铜线53—55#塔都在400多米海拔的山上，立塔时正赶上雨后，光为运塔材就摔死了两匹骡马，我跟着爬上去就几乎累趴下，他们还手拿肩扛的，上去就干活。我是很钦佩他们，但恨起来也牙痒痒。干活图快，怎么省事怎么来，啥安全啥质量都不管了，嗓子都喊得冒烟。”星仔在一旁插话说。他叫万星，是我们的技术员，瘦高个大长腿，常年斜挎个磨秃了皮的破包，办事风风火火，年纪不大却是个老资格的项目经理了，已独立承建多个项目。今早上工前，老婆儿子一起开车送他上班，摇下车窗，一大一小俩蒙着口罩的圆脑袋冲着大伙笑。原来，娘俩患流感多日了，送他上班后再去医院打针，可见其在家中地位之高。

“所以就要我们时刻盯着啊。工人拿钱干活，只听老板的。好歹现在咱们说话他们多少还听点，他要有咱这思想觉悟，还能干那辛苦活？他们要多快好省，赚钱开心；咱们要安全高效，图个安心。”“闷葫芦”何业伟也开腔了，这家伙浓眉大眼，五大三粗，平日却寡言少语，慢条斯理。但一谈到项目，引经据典，有板有眼，他不说完，你绝对插不上话。去年4月，二小子才俩月他就去了崇阳铜钟220千伏变电站建设指挥部，今年6月，行李刚放下，就一头扎进了此次配套项目，担任项目部副经理。老大是个姑娘，今年9岁，刚上小学四年级，老婆开了家化妆品店，整天忙得昏天黑地。原以为他回来后能帮点忙，没想到完全指望不上。闹没闹意见，他没说，我们也不知道，只知道最后还是岳母心疼姑爷，从老家孝感市赶过来，解决了大问题。

“说实在话，咱这最不容易的是徐老。咱们身强体壮的都顶不住，他病恹恹的，也没掉过队。”兄弟们口中的徐老，本名徐汉军，已年过半百。也曾在公司青年骨干方阵中待过，十多年前一场突如其来的大病使他不得不暂停脚步，现是工程二部副主任。身患甲状腺和鼻咽癌的他面庞清瘦而坚毅，声音沙哑而厚重，多年的工程技术职业生涯，养成了他一丝不苟的工作作风和任劳任怨的性格，业务技术水平是大伙公认的独一无二。几任领导考虑到他的身体状况，都建议他转内勤，但他几乎执拗地坚持要留在一线工作，而每个兄弟在组建项目部时都希望他能加盟，在项目管理中心如定海神针般存在。

“搞工程的没哪个容易。”低沉的声音响起。“但送电成功那瞬间的成就感，是一般人体会不到的，什么辛苦、委屈，在这片刻都不值一谈。我之所以不愿转内勤，就是舍不得这片刻的幸福，这只属于我们电力建设者幸福，因为，每基铁塔、每座变电站都是我们的丰碑！”

我缓缓站起身，端着酒杯，环顾众人，半天也说不出一句话。眼泪，却不知什么时候已经淌了下来……

大爱咸宁

“大美咸宁”的说法，尽管有许多名人说过和写过，但咸宁岂止一个“美”字，仅满足人的耳目！咸宁在锦中，不只是“美”一根针可绣，而是全方位的，要用千根针万条线，都集中绣上“爱”——“大爱咸宁”：咸宁爱我，我爱咸宁，犹如“人人爱我，我爱人”，大爱无言，大爱无疆！

你是家园，我们是家人。咸宁这个大家园，是用《诗经》的砖，《尚书》的瓦，《周易》的双手建造的华居。我们的根在咸宁，咸宁是中国桂花之乡、茶叶之乡、楠竹之乡、温泉之乡。一方水土养一方人，又给了我们生命之源——水，拥有128公里长江岸线，年均水资源总量超80亿立方米，同时空气质量居全国前20强。我们生在这里，长在这里，生活或旅居在这里，正如一首《大中国》的歌所唱：“我们都只有一个家，名字叫中国。如果“万国咸宁”是个家，那家园就是咸宁！

你是父母，我们是子女。你是我们的衣食父母，我们踏着咸宁的沃土成长。父爱如山，母爱似水。这里的母亲河、泉都，都是母亲的血汗；这里的父亲山、香城，都是父亲的气息。我们万千子女，都紧紧围绕着你们，成为膝下子女。如山的父爱，从九宫山到潜山，潜山是你的脊背，潜山连爱；似水的母爱，从陆水湖到淦河，水水是你的乳汁，水水遗爱。你们爱子女，子女爱你们。这就是山水

■徐全利(温泉)

相连，血脉相通，心心相印。

你是宝地，我们就福居。你的风水宝地，就是我们的栖息地，就是绿染的宜居福地。绿色是咸宁的本色，也是咸宁的底色，享有亚热带森林自然资源生态，森林覆盖率为50.14%，城市绿化覆盖率超过41.27%。绿色是生命的象征，也是对外开放的“绿色通道”。咸宁成了全国绿化模范城市、国家园林城市、国家卫生城市和国家森林城市、全国生态文明建设试点城市。出门见青山，低头看绿水，张嘴吸氧吧，宝地成福地。

你烹饪盛宴，我们共享大餐。“民以食为天”，尽管有人说的“美”当不了饭，但“爱”的文化大餐人人可享。“首出庶物，万国咸宁”，物阜民丰。你从商代铜鼓的出土地而来，这里也是瑶族祖先的发祥地，从而兴起了万里茶道的发源地，文化厚重，物产丰富，享有中国魅力之城。这些“文化大餐”滋养了我们，如今的万亩野樱花群和竹海，万亩茶园也在这里生根开花。特别是桂花之乡，银桂雅质，金桂娇艳，丹桂似火，我们守月华、祭嫦娥，诚行天下，人人可享受精神大餐。物质美餐也分外诱人，如进入美食之城，就可品尝咸宁宝塔肉、贺胜鸡汤、通山包块、大畈麻饼、咸宁桂花糕、簰洲圆子、赤壁鱼糕、簰洲湾臭干子，咸安合菜面，让人大快朵颐。

你是美景，我们畅游。年年四季轮回，美

万里茶道羊楼洞

朋友，你可曾听说过“万里茶道”——羊楼洞，那就是我的家乡，是赤壁最负盛名的游览胜地之一；朋友，你可曾知道远销俄罗斯的赤壁青砖茶，这茶也是我们家乡的特产，而且现在已经走进了人民大会堂，成为我们赤壁市一张靓丽的名片。

羊楼洞位于赤壁市西南，是一座古老的茶镇，来到羊楼洞，目之所及，群山怀抱中，宽阔的柏油路四通八达，青砖黛瓦，古色古香的民居和现代化的楼房、别墅交相辉映，一条清澈的溪流漫过跌宕起伏的青石，环绕古镇潺潺地流向远方。

如今的羊楼洞因为茶闻名于世，家乡的人也因为茶过上了幸福美好的日子。青砖茶以它独特的工艺和品位深受消费者的青睐，羊楼洞也因此成为赤壁市的旅游胜地，青砖茶再一次从我的家乡羊楼洞，从古老的万里茶道的源头走向全中国，走向全世界。

我不清楚青砖茶的制作工艺，但听爷爷说砖茶在茶叶做成毛尖后还要经过揉捻、渥堆、晒干等好多道工序才能制成青砖成品茶。我的家乡是茶的故乡，每年，这里的春天来得比别处早。春日，阳光明媚，微风拂面，一行行茶叶抽出嫩芽，一望无际的茶园漾起绿色的波浪，家乡的男女老少背着茶篓在采茶，阳光照在绿叶上，映照一朵朵笑脸，有的人一边采茶一边唱起家乡的民歌，碧绿的海洋上激扬起一层层欢乐的浪花。

如今的羊楼洞因为茶闻名于世，家乡的人也因为茶过上了幸福美好的日子。青砖茶以它独特的工艺和品位深受消费者的青睐，羊楼洞也因此成为赤壁市的旅游胜地，青砖茶再一次从我的家乡羊楼洞，从古老的万里茶道的源头走向全中国，走向全世界。

离开羊楼洞已是黄昏，站在街头，人影绰绰，灯光璀璨，茶香袅袅，其实，我爱上故乡，不仅仅是这古街，这夜景，更是因为这里有久远、清香的砖茶和勤劳智慧的羊楼洞人。